

约十六 25-33

「这些事，我是用比喻对你们说的；时候将到，我不再用比喻对你们说，乃要将父明明地告诉你们。 26 到那日，你们要奉我的名祈求；我并不对你们说，我要为你们求父。 27 父自己爱你们；因为你们已经爱我，又信我是从父出来的。 28 我从父出来，到了世界；我又离开世界，往父那里去。」 29 门徒说：「如今你是明说，并不用比喻了。 30 现在我们晓得你凡事都知道，也不用人问你，因此我们信你是从神出来的。」 31 耶稣说：「现在你们信吗？ 32 看哪，时候将到，且是已经到了，你们要分散，各归自己的地方去，留下我独自一人；其实我不是独自一人，因为有父与我同在。 33 我将这些事告诉你们，是要叫你们在我里面有平安。在世上，你们有苦难；但你们可以放心，我已经胜了世界。」

复活基督得胜世界

中心节：我将这些事告诉你们，是要叫你们在我里面有平安。在世上，你们有苦难；但你们可以放心，我已经胜了世界。（约十六 33）

引言：耶稣离世之前要告诉门徒们几件事：1) 父神对他们的爱 (27 节)：父是慈爱的，因此人可以直接与父相交，向祂祷告。2) 主耶稣将要完成祂的工作 (28 节)：祂从父而来，祂将要走上十字架的道路，并归回父那里去。3) 他将会被离弃，但是父与祂同在 (32 节)。4) 主耶稣并没有责备他们，反之怜爱他们，将平安赐给他们 (33 节)。5) 主耶稣会胜过世界，门徒实在毋须惧怕 (33 节)。他们靠着主必可以勇敢面对世界，并为主作见证。

经文纲要：

一、复活启示父的心意 (25-27 节)

1. 主明明的启示父的心意 (25 节)：主大多数的教训都不是浅显易明的，祂常用比喻来教训人。甚至本章中，我们很多时也不大清楚其确实意思。但圣灵来临以后，父的教训将变得更直白。在使徒行传和书信中，真理不再是隐藏在比喻之中，而是直接的告诉我们。「明明的」的意思有二：1) 直接明言，不加拘束；2) 放胆直言。

2. 「到那日，你们要奉我的名祈求。」 (26 节)：「那日」是指圣灵的时代，就是我们现今活着的时代，我们能奉主耶稣的名向父祈求。「我并不对你们说，我要为你们求父。」这话并不是说，祂放弃作中保的职责，不再为属祂的人在神面前代求；乃是说，不要因为我会为你们代求，而放弃自己直接向父祈求的权利。

3. 「父自己爱你们，因为你们已经爱我，」 (27 节)：本节是说明，信徒可以自己直接向神祈求的理由。因为门徒接受了基督，爱祂又相信祂是神，父也爱他们。圣灵来临后，门徒与父将会更亲密，他们能无畏惧地靠近祂，一切全因为他们爱祂的儿子。

二、复活证实子与父的关系 (28 节)

主耶稣重申祂是与父神同等。主说：「我从父出来。」祂是永生父的永生儿子，与父神同等，祂来到世界。祂升天以后，便离开世界，回到父那里去。光相信主耶稣是从父出来的还不够，这不过只信了一半，还必须信祂回到父那里去。

三、复活暴露人软弱的信心 (29-32 节)

1. 门徒说：「我们信你是从神出来的。」(29-30 节)：「相信」和「主耶稣是从神出来的」，乃是《约翰福音》的两大主题。主的门徒说，主耶稣不再用比喻了，他们以为自己如今能够认识主耶稣真正的身份了。现在他们晓得，主耶稣凡事都知道，并且是从神出来的。但门徒们是否知道主耶稣就是神本体的一位呢？

2. 耶稣说：「现在你们信么？」(31-32 节)：耶稣这一提问，暗示了他们的信还未完全。主知道门徒是爱祂，信靠祂的，但他们是否真的知道耶稣就是神在肉身显现呢？不久，耶稣就会被捕、受审、钉死在十字架上。门徒也将会舍祂而去，各自逃回自己的家。但耶稣不是孤单的一人，祂有父与祂同在。门徒正是不明白祂与父神这种合一的关系。因为父与祂同在，纵使门徒逃命去，耶稣也有父支持祂。

四、复活带给人真实的平安 (33 节)

耶稣对门徒说这些话，是要叫门徒有平安。当他们被人恨恶、追捕、逼害、诬陷、甚至虐待时，门徒能在祂里面有平安。主已在加略山的十字架上胜了世界。故门徒遭受苦难时，他们大可放心，深信胜利已属他们那方。此外，圣灵的来临，给他们新的力量和新的勇气，去容忍、面对他们的敌人。

结语：主在地上的时候，如何住在父里，经历「有父与我同在」(约十六 32)的生活；照样，门徒们也要操练住在主里的生活。基督徒在世上有苦难；因有撒但的兴风作浪，若看环境会叫我们害怕，就会失去勇敢的心，几乎令我们沉下去(太十四 30)；但什么时候回到灵里，住在基督里，就有平安，平安不在主以外；我们惟有在基督里面，才能真平安。因祂已经胜过世界，谁也不能从祂手里把我们夺去；凡是靠着祂进到神面前的人，祂都能拯救他们到底。「亲爱的主！你所赐给我的是出人意外的平安，使我能在这苦难的世界里，得胜一切的环境。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约十七 1-12

【真心话】55 在绝望中宣告得胜 (约十六 25-33)

「我将这些事告诉你们，是要叫你们在我里面有平安。在世上，你们有苦难；但你们可以放心，我已经胜了世界。」(约十六 33)

耶稣为了:1) 坚固门徒的信心; 2) 使他们充满喜乐; 3) 使门徒做好受患难的准备; 4) 给予门徒平安(本节)。圣徒们在世界上遭遇的患难中也能喜乐,那是因为:1) 耶稣胜了世界; 2) 在天国里他们的赏赐是有保障的。耶稣胜了世上的王——撒但,也打败了人类之王死亡的权势, 所以他的门徒也要像耶稣那样喊得胜。十字架上的得胜释放了在撒但权下为奴的人。信从主的人虽免不了要尝到地上的艰困, 但在主的得胜里, 祂赐下了应许, 「我将这些事告诉你们, 是要叫你们在我里面有平安。在世上你们有苦难, 但你们可以放心, 我已经胜了世界。」(33 节) 在复活的主里, 主的得胜成了我们的得胜, 我们也在祂里面以祂的得胜作为我们时刻的夸胜。

基督已经胜了世界 (寇绍涵)

33 节是一个很重要的话, 这节经文说, 我将这些事告诉你们, 是叫你们在我里面有平安。在世上你们有苦难, 但你们可以放心, 我已经胜了世界。这些事是什么事? 圣经学者讲这些事包括从 15、16 章在路上走的事, 也有人把他扩大, 从 13 章最后的晚餐开始, 我想这些都可以接受。就是耶稣他要离开, 要完成十字架, 而门徒要面对的处境主耶稣事先告诉他们, 告诉他们是在我里面有平安。换句话说, 我们要在基督耶稣里面有平安, 什么叫在基督耶稣里面? 是在基督耶稣救恩里面有平安。世界上是有苦难的, 世界背离神, 不尊神为大, 苦难是必然的产物, 但你不要害怕, 在他的救恩里面有平安, 为什么? 因为我们的眼光不在只有今世, 不只看环境。生命与主连接了, 从今生到永恒, 都在神的带领和祝福之下。我们所遭遇的每一件事情, 父都知道。若是父允许这件事情临在我们身上, 就凭信心领受, 并且在每一个处境里面活出正确的生命, 这是我们最大的喜乐, 最大的力量和平安。

因为我们与神维持了一个平安的关系, 人与神有了正确的关系, 也靠着这个正确的关系, 我们建立起了新的生命, 与人的关系, 与环境的关系, 就能够正确的去面对, 这就是基督徒的福分。所以他说让我们放心, 因为他已经胜了世界。主耶稣在十字架上战胜了那个恶者, 撒旦的作为, 把救恩为我们成就了, 我们靠着神可以放心。所以主耶稣在离别之前讲出从 13 章一直到 16 章的这些话, 17 章是大祭司的祷告。但是前面的这些经文让我们看见主耶稣丰富的预备, 他告诉我们他为门徒洗脚, 他也赐下彼此相爱的命令, 也告诉我们在世上所面临的挑战。他告诉我们他赐下圣灵, 我们在世上所面临的抵挡, 但我们可以放心, 这一切是主所允许的。他所成就的, 都带领我们有足够的力量影响这个世界。

所以今天的基督徒也是一样, 我们活在这个世界里面, 救恩已经完成, 我们也在神的恩典里面。过去我们不认识神, 不知道什么是罪, 不知道什么是义、审判, 圣灵把我们带到救恩之中。如今在他的恩典里面, 靠着遵行神的话与主连接, 枝子连于葡萄树, 离了他我们什么都不能做。但是在他里面我们就可以结果子, 生命被改变, 事工在印证我们的生命, 把我们的信仰活在我们的生活之中, 就成为向这个世界照亮的光。神让我们做光做盐, 约翰福音里面所要求的, 叫我们的好行为显在人前, 人们将荣耀归给我们的神。所以基督徒有使命, 白白的领受神的恩典。在进到天堂之前这一段时间, 为主活出生命的见证, 愿神的话成为我们每一天的提醒。

为什么世上还有那么多的苦难?

在神原初的创造里，一切都是美好的。今天人类所经历的天灾人祸等一切的苦难，不是神原初的心意。神原初没有意思要人受苦，天灾人祸等苦难是人堕落的结果，是人堕落以后才有的。人因着受撒但的欺骗、诱惑，而犯罪、堕落，背叛了神、得罪了神；所以整个人类都在神的审判、定罪之下，连其他受造之物也都在神的咒诅之下。不是把所有的苦难全部一下子挪去。如果这样的话，神就不义了。因为照着神公义的法则，罪的结果就是死。

所以神自己来成为人，就是主耶稣，在二千多年前在十字架上流血受死，为我们完成了救赎，使我们脱离了该受的咒诅；这是神彰显祂爱的法则。借着主耶稣自己流血受死把人救赎出来，叫人脱离咒诅；而且复活成为赐生命的灵，把祂永远的生命分赐给所有相信接受祂的人。基督再来时，就要完成对整个宇宙救赎的工作，拯救整个宇宙脱离一切的咒诅、脱离一切的苦难，并在地上建立千年国度和新天新地。在新天新地里不再有苦难，只有充满神与人永远同在的永远福乐。

苦难对信徒的意义

1. 生命的修剪：「我是真葡萄树，我父是栽培的人。凡属我不结果子的枝子，他就剪去。凡结果子的，他就修理干净，使枝子结果子更多。」(约十五 1-2)
2. 生命的锻炼：「鼎为炼银，炉为炼金。惟有耶和华熬炼人心。」(箴十七 3)
3. 经历神的安慰：「我们在一切患难中，他就安慰我们，叫我们能用神所赐的安慰，去安慰那遭各样患难的人。」(林后一 4)
4. 信靠仰望神： 保罗为身上的一根刺，曾三次求告主，但主并没有将他身上的刺挪去，只是对他说，「我的恩典够你用的。因为我的能力，是在人的软弱上显得完全。」(林后十二 9)

基督徒当如何面对苦难？「仰望为我们信心创始成终的耶稣。他因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受了十字架的苦难，便坐在神宝座的右边。」(来十二 2)

耶稣的得胜，如何成为我的得胜？

保罗说，「不再是我，乃是基督。」(加二 20) 这就是得胜的生命。得胜的生命，不是自己能，不是自己得胜；得胜的生命乃是，不再是我，乃是基督。如果人要得着基督作生命，有两件事是必须的：第一是放手；第二是相信。

1. **放手——看见自己不能**：「在人所不能的事，在神却能。」(路十八 27) 这节圣经上下文是说到，一个少年人到主耶稣面前，问祂如何才能得永生。主对他说，你如果要得永生，不可奸淫、不可杀人、不可偷盗、不可作假见证、当孝敬父母，这些诫命你必须遵守。这人听了很高兴，他觉得不难，因他从小就遵守了这一切的诫命。但主说，你还缺少一件，缺少一件什么？主说，「要变卖你一切所有的，分给穷人；

并且你还要来跟从我。」主说了这话以后，他以为代价太大，就忧心愁愁的走了。

我们也是一样，也许不骄傲、不嫉妒、不奸淫、不刚硬、有爱心、有忍耐，并且遵行这一切有几年了，觉得现在好象差不多了。这样，主就要对你说，你还缺少一件。各种罪我都能胜，但这一个罪我胜不过。「还缺少一件」这句话并不是指变卖一切，乃是指你所不能的那一件。你如果能，神就要找出一件来，证明给你看，你不能。

2. 相信：得着与经历得胜的生命，有四个步骤：1) 看见自己不能；2) 不打算能；3) 夸自己的软弱；4) 相信神能，就是相信神能替我能。我们只要照着这四个步骤作，就没有一个试探能站住。头三个步骤合起来，我把它称作放手，后面的一步就是相信。

你有没有一次专一的到神面前，对神说，我知道我不能，我不能改自己，我无法改，我也不想改了，我把一切事交在你手中？当你把一切事交托在主的手中，你把手放下时，这不过是你得胜的头一步，接下去的第二步就是相信。放手是消极的，相信才是积极的，相信神能替你得胜。

当你用尽你的生命时，神的生命就要开始作工。我们一放手，神就接手，神的生命就要活出来。什么时候你停止自己的生命，什么时候神的生命就要活出。你把自己放在一边，神的生命就要从你身上活出来。所以我们若要得着基督作得胜的生命，第一是要放手，就是要看见自己不能，也不打算能，并且夸自己的软弱。这样完全放手之后，你就要相信神能，神能使基督作你得胜的生命，神能使基督的生命和能力，从你身上显出来。

在绝望中宣告得胜

「我已经胜了世界。」（33 节）十字架把人与神的距离缩短，十字架也调整了人与神的关系，结束了人要受的咒诅。十字架更进一步造成了人与神的合一，神的儿子与信的人是不能再分开了，信的人也成了神的儿子，就是父自己所爱的。从十字架痛苦的面转到十字架的另一面，我们就看见神荣耀旨意的作成。所以主在死亡的阴影越来越临近的时候，祂宣告了得胜。主耶稣用死去结束世界的权势，祂用复活释放了生命，建筑成神国度的基础。

信从主的人虽免不了要尝到地上的艰困，但在主的得胜里，祂赐下了应许，「在世上你们有苦难，但你们可以放心，我已经胜了世界」（33 节）。在复活的主里，主的得胜成了我们的得胜，我们也在祂里面以祂的得胜作为我们时刻的夸胜。「主啊！你在十字架上的得胜，释放我从撒旦的权下出来，使我进入你的得胜。我愿常在你里面得平安，得能力胜过这个世界。祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【诗歌】耶稣是复活的主

耶稣已复活 耶稣已复活
第三天耶稣从死里复活

空坟墓见证祂是复活的主
阴间权势不能将祂捆锁

耶稣已复活 耶稣已复活
战胜仇敌升天坐宝座
祂是中保 为我代求
使我得胜 脱离死亡毒钩

哈利路亚！ 哈利路亚！
耶稣已复活 耶稣已从死里复活
哈利路亚！ 哈利路亚！
耶稣是主 耶稣基督是主

万膝要跪拜，万口要承认：
耶稣是复活的主！
哈利路亚！ 哈利路亚！
哈利路亚！ 哈利路亚！